

IV «Виноградовские чтения» показали, что ученые, педагоги, дети, родители — все общество готово к переходу от устаревших педагогических норм школьной жизни, методов обучения и воспитания к новым, основанным на достижениях традиционной народной культуры.

Результатом программных выступлений и дебатов «Круглого стола» были рекомендации Госкомитету народного образования СССР и Министерству народного образования РСФСР. Обобщить их и довести до сведения адресатов поручено Общественной комиссии по изучению детского фольклора, быта, этнографии и проблемам воспитания.

Следующие, V Виноградовские чтения, намечено провести в мае 1991 года в Челябинске.

М. Ю. Новицкая, И. С. Слепцова

© 1991 г.

ЦЕНТР В МИННЕСОТЕ ПО ИССЛЕДОВАНИЮ ИММИГРАЦИИ

Среди значительного числа научных центров США, занимающихся изучением проблем иммиграции и этничности в американском контексте, особой активностью выделяется Центр по исследованию истории иммиграции при Миннесотском университете (г. Сент-Пол). Он, как и многие подобные ему научные и научно-просветительские учреждения, возник на волне этнического ренессанса в США, начавшегося в середине 1960-х годов. В десятилетие апогея общественного интереса к этносоциальным проблемам в Соединенных Штатах (середина 1960-х — середина 1970-х годов), как грибы после дождя, начали появляться научные организации, местные любительские общества исследователей, научные и популярные издания, занимавшиеся проблемами этнической истории Америки. По данным «Путеводителя по историческим обществам и агентствам в США и Канаде» в этих странах в 1980-е годы действовало более 1000 таких обществ¹.

Центр по исследованию истории иммиграции при Миннесотском университете (ЦИИИ) был основан в 1965 г. По словам одного из его ведущих сотрудников, заведующего отделом Джоэла Вурля, он «вырос на базе движения „Новая социальная история“², уделявшего значительное внимание проблемам социальной истории Соединенных Штатов после второй мировой войны, и в частности роли выходцев с разных континентов в развитии страны. Инициаторами образования Центра стали видные историки, представители «новой социальной истории» — Тимоти Смит, Уильям Райт, Кларк Чамберз³. Т. Смит возглавил учрежденный в 1963 г. в Миннесотском университете Комитет иммигрантских архивов, на базе которого через 2 года был образован Центр иммиграционных исследований, в 1974 г. получивший свое сегодняшнее название.

Центр, по замыслу его организаторов, должен был «стимулировать исследования по иммиграции из Восточной, Центральной и Южной Европы, из стран Ближнего Востока, а также исследования процессов в этнических общинах, сформировавшихся в результате этой иммиграции»⁴. Чтобы достигнуть этого, предполагалось создать научные коллекции материалов, в первую очередь документов по истории иммигрантских групп из названных регионов. Собственно говоря, речь шла об иммигрантах, которых в американской исторической литературе принято называть «новыми», т. е. прибывавших в Соединенные Штаты в два последних десятилетия XIX в.— первые десятилетия XX в. Двадцатипятилетний опыт работы Центра, однако, свидетельствует, что рамки его деятельности не ограничиваются первоначально определенными задачами. Сегодня он, являясь составной частью университета штата Миннесота (Колледж библиотековедения), выполняет, по выражению его директора, известного американского иммигрантоведа профессора Рудольфа Веколи, триединую миссию: исследование, обучение, обслуживание.

Исследовательская миссия — главное направление деятельности Центра — заключается в следующем: 1) формирование научных коллекций документированных материалов; 2) разработка исследовательского инструментария, позволяющего эффективно использовать подобного рода материалы; 3) разработка методики исследований и стимулирование деятельности ученых в этой сфере; 4) организация научных симпозиумов и конференций, участие в конференциях, проводимых другими учреждениями, публикации результатов исследований.

В настоящее время в ЦИИИ сформированы коллекции по 24 этническим группам США: албанской, армянской, болгарской, белорусской, карпато-русинской, хорватской, чешской, эстонской, финской, греческой, венгерской, итальянской, еврейской (выходцев из Восточной Европы), латвийской, литовской, македонской, выходцев из стран Ближнего Востока, польской, румынской, русской, сербской, словацкой, словенской, украинской. Каждая из перечисленных коллекций включает опубликованные (монографии, журналы, газеты, другие публикации) и неопубликованные материалы — рукописи (в основном документы этнических организаций, официальная и индивидуальная переписка и т. д.). Сегодня в Центре хранится более 25 тыс. книг по 24 этническим группам, 4 тыс. периодических изданий (135 — регулярно поступают в фонды Центра), 2500 пленок микрофильмов и около 2 млн. единиц рукописных материалов⁵. К примеру, украинско-американская коллекция насчитывает более 5000 монографий, 500 продолжающихся изданий, 90 наименований газет, 32 собрания рукописных материалов⁶. Украинско-американская коллекция — одна из крупнейших; ее превосходят, пожалуй, лишь польско-американская, греко-американская и итало-американская. Скажем, в польской коллекции насчитывается около 4 тыс. книг, более 2 млн. единиц рукописных материалов, свыше 2 тыс. продолжающихся изданий. Примерно такое же число единиц хранения в итальянской коллекции⁷. Следует отметить, что в названные коллекции не включаются материалы, поступающие из страны происхождения иммиграции, которые посвящены ее истории и современным процессам. Из них формируются отдельные коллекции.

Каждый из разделов той или иной коллекции представляет важный научно-информационный источник по истории и современному положению соответствующей этнической группы. Опубликованные материалы — это книги, брошюры, изданные преимущественно этническими общинами (художественные произведения, церковные юбилейные альбомы, доклады и отчеты различных организаций о своей деятельности), а также публикации об этнических группах, появившиеся как в США, так и в других странах.

Чрезвычайно важный источник изучения американской этнической истории — рукописные материалы коллекций. Их можно разделить на 6 основных типов: 1) материалы (отчеты, доклады, переписка) этнических организаций, церкви, издательств, общественных и культурных организаций, политических и рабочих ассоциаций и др.; 2) документы лидеров этнических общин или организаций; 3) бумаги простых иммигрантов или их потомков; 4) материалы агентств по оказанию социальной помощи иммигрантам; 5) документы лидеров этих агентств; 6) документы историков, ученых-обществоведов, писателей, художников и артистов⁸.

Сотрудники Центра по исследованию истории иммиграции (их число в последние годы, как правило, не превышает 20 человек) осуществляют титаническую работу, формируя, анализируя и подготавливая к научному использованию материалы коллекций. За двадцатилетний период деятельности в Центре реализовано несколько крупных проектов, составивших методологическую базу обработки фондов. Так, в 1977—1980 гг. при поддержке Национального фонда гуманитарных наук был осуществлен проект «Этнические братские общества взаимопомощи». В результате были упорядочены (микрофильмированы, частично опубликованы и снабжены методическими разработками о порядке их использования) материалы более 100 этнических обществ взаимопомощи⁹. В этот же период вместе с Центром библиотечных исследований в Чикаго были реализованы еще два проекта — микрофильмирование периодических изданий карпато-русинов и периодики американских поляков, а также совместно с несколькими научными учреждениями США был подготовлен путеводитель по иммигрантским агентствам взаимопомощи в Соединенных Штатах. Особое место среди выполненных проектов занимает проект «Первичные источники по этническим исследованиям». В его рамках были подготовлены материалы по пяти этническим группам — финской, итальянской, польской, южнославянской и украинской — с методическими указаниями по их использованию, а также разработки по применению новых методов и материалов в процессе преподавания этнической истории.

В связи с этим следовало бы упомянуть и один из самых последних проектов, часть которого уже реализована сотрудниками Центра, — выборочный указатель газеты украинских иммигрантов «Свобода»¹⁰, содержащий более 20 тыс. понятий с указанием выходных данных. Указатель представляет достаточно солидную основу для поиска материалов об иммигрантах с Украины и их потомках, начиная с 1893 г.

Собственно, формирование коллекций — это начальная стадия научно-исследовательской работы сотрудников Центра. Они считают самым важным для себя организацию использования богатого разностороннего материала на практике. Ими апробировано несколько форм, главными и наиболее эффективными представляются две: 1) подготовка публикаций самими сотрудниками и

2) стимулирование научных исследований по иммиграции и этничности на общеамериканском уровне посредством проведения конференций, симпозиумов, осуществления различных программ и проектов. Среди публикаций Центра — известные в США и за рубежом работы, используемые, в частности, и советскими американистами-иммигрантоведами, — «Международное движение институтов: справочник материалов иммигрантских агентств взаимопомощи в Соединенных Штатах» (1978 г.); «Женщины, которые пренебрегли опасностью: история финских женщин в Америке» (1986 г.); «Итальянские иммигранты в сельской местности и небольших городах Америки» (1987 г.); «Столетие европейской иммиграции: 1830—1930 г.» (1990 г.), многочисленные статьи в периодических изданиях.

В 1970—80-е годы в Центре значительно активизировалась деятельность по проведению научных конференций и симпозиумов. Так, уже состоялись научные собрания, посвященные общим вопросам финской иммиграции, социально-экономическим и этнокультурным проблемам итальянцев в сельской местности и небольших американских городах, опыту адаптации греков в США, развитию школ с языком обучения иммигрантов в штате Миннесота, арабской иммиграции в Северную Америку. В рамках конференции 1986 г. был проведен международный симпозиум «Столетие европейской миграции, 1830—1930 гг.: сравнительные перспективы». С докладами на симпозиуме выступили 45 исследователей из 10 стран. К сожалению, советские ученые на этом симпозиуме не присутствовали, хотя само его содержание и наличие в Центре девяти коллекций этнических групп, сформированных выходцами из Советского Союза, объективно предполагало их участие в симпозиуме, как и вообще сотрудничество советских иммигрантоведов с ЦИИИ.

Как правило, материалы конференций и симпозиумов публикуются отдельными изданиями в ведущих американских журналах по этнической проблематике («Этнический форум», «Журнал этнических исследований», «Журнал американской этнической истории», периодическом издании Центра «Спектр» (Spectrum), которое выходит с 1975 г. 3 раза в год. Информационный материал о научной и организационной деятельности Центра помещается в «Бюллетене ЦИИИ» (Newsletter INRC).

Центр усиленно ищет контактов с другими исследовательскими учреждениями, занимающимися иммиграционной тематикой, как в Соединенных Штатах, так и за рубежом. В частности, такие контакты довольно успешно развиваются со всеми основными иммигрантоведческими центрами США, а также Институтом исследования миграций (г. Турку, Финляндия), Институтом полонийных исследований Ягеллонского университета (г. Краков, Польша), Центром эмиграционных исследований (г. Рим, Италия). С этими и другими учреждениями ЦИИИ обменивается исследователями, научными материалами, проводит совместные конференции, осуществляет совместные проекты. Среди последних совместных мероприятий — проект микрофильмирования финско-американских газет (ЦИИИ и Библиотека Хельсинкского университета), двусторонний симпозиум, посвященный известному деятелю славянской иммиграции в США Льюису Адамику (г. Сент-Пол, США; г. Люблина, Югославия), микрофильмирование коллекции 14 тыс. «американских писем» финских иммигрантов и др. По словам бессменного с 1967 г. директора Центра, профессора Миннесотского университета Р. Веколи, сотрудники пытаются расширять международные контакты, особенно с мигрантоведческими учреждениями, в том числе и в Советском Союзе. Такое стремление чувствовалось в беседах автора этих строк с Р. Веколи, другими сотрудниками ЦИИИ, в готовности оказать ему всяческую помощь, когда во время месячной научной командировки в США он неделю поработал в Центре. Новый импульс, по мнению американских исследователей, к поиску сотрудничества с советскими учеными — иммигрантоведами и этнологами дало участие представителей советской науки, в частности, директора Института этнографии АН СССР В. А. Тишкова, в научной конференции по национальным проблемам, проводившейся в мае 1990 г. в Миннесотском университете.

Центр по исследованию истории иммиграции является также своеобразной учебной лабораторией. Во-первых, его директор читает курс «Иммиграция в мировой истории» студентам исторического факультета Миннесотского университета. Во-вторых, на базе Центра организовываются студенческие семинары, коллоквиумы по истории иммиграции, а также этничности в Америке. В-третьих, Центр предоставляет в распоряжение аспирантов, начинающих молодых исследователей и всех интересующихся иммигрантоведческими проблемами материалы из своих фондов. Для стимулирования исследовательского интереса среди студентов университета и колледжей штата Миннесота в 1972 г. Центр учредил специальную премию имени Иды Дэвис, дочери еврейского им-

мигранта из России, лидера общины, — известной исследовательницы иммиграции. Эта премия ежегодно вручается за лучшую студенческую работу в области этнической истории.

Деятельность Центра, особенно в последние годы, является, на мой взгляд, прекрасным примером связи науки и практики не только потому, что Центр активно публикует результаты исследовательской работы, проводит конференции, симпозиумы, но и потому, что поддерживает постоянную эффективную связь с этническими общинами Миннесоты. Эта связь поистине двусторонняя — Центр в случае необходимости представляет различные материалы, привлекает представителей этнических групп к осуществлению различного рода проектов, а общины в свою очередь снабжают Центр новыми материалами из частных собраний, документами этнических организаций и т. д. Связующим звеном между Центром и этническими общинами является учрежденное в 1977 г. Общество друзей ЦИИИ, играющее немаловажную роль в формировании бюджета через членские взносы и добровольные пожертвования. Основная часть бюджета Центра формируется за счет дотаций крупных общеамериканских и этнических организаций, фондов, среди которых — Национальный фонд гуманитарных наук, Фонд им. Рокфеллера, Фонд семьи Хилла, Центр библиотековедения, Историческое общество Миннесоты, Гуманитарная комиссия Миннесоты, Украинский народный Союз, Фонд Костюшко, посольство Италии в США и многие другие. Такая широкая поддержка деятельности Центра по исследованию истории иммиграции на протяжении длительного периода — свидетельство стабильности интереса в Америке к проблемам иммигрантов, ставших частью социальной истории этой страны.

В. Б. Евтух

Примечания

1. *Тишков В. А.* Статус профессии историка в США // *Вопр. истории.* 1983. № 1. С. 52.
2. *Wurl J.* The Immigration History Research Center: a Historical Profile and Prospective Glimpse // *Ethnic Forum.* 1988. V. 8. № 1. P. 73.
3. *Vecoli R.* The Immigration Studies Collection of the University of Minnesota // *American Archivist.* 1969. 32. (April). P. 142—143.
4. *IHRC Completes Tenth Year* // *Spectrum.* 1975. V. 1. P. 1.
5. *Wurl J.* *Op. cit.* P. 77.
6. *Ukrainian American Collection. A Brief Description / Compiled by Halina Mironiuk and Maria Samilo.* // St. Paul: INRC, 1976. P. 1.
7. *The Polish American Collection. A Brief Description. 2nd Edition / Compiled by Lynn A. Schweitzer.* // St. Paul: INRC, 1977, P. 1.
8. *Grigg S.* A World of Repositories, a World of Records: Redefining the Scope of a National Subject Collection // *American Archivist* 1985. 48 (Summer). P. 292.
9. *Vecoli R., Wurl J., Van D'Elden S.* *Immigration History Research Center.* // St. Paul: INRC, 1980. P. 10.
10. *A Select Index to Svoboda. V 1: 1893—1899 / Compiled by Walter Anastas and Maria Woroby.* St. Paul: IHRC, 1990. XIX. 387 p.

КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

Омский отряд Сибирской историко-этнографической экспедиции, организованной кафедрой этнографии, историографии и источниковедения Омского государственного университета, работал в 1988 г. под руководством мл. науч. сотр. Д. Г. Коровушкина и проф. Н. А. Томилова. В состав отряда входили лаборанты И. Н. Вирроненн, Н. Г. Лаврик, Ю. В. Пирогов и шесть студентов исторического факультета университета.

Основная задача экспедиции — изучение современных этнических процессов среди сибирских татар Омского Прииртышья. Работы проводились в августе в 10 сельских населенных пунктах Большереченского, Тарского, Тевризского и Усть-Ишимского районов Омской области.

В ходе экспедиций был завершен сбор этносоциологических материалов. Согласно районированной выборке было заполнено 452